

构筑生态立体防控圈

通讯员 余舟起 本报记者 汪基建

本报讯 “上次的现场宣传展很有效果,现在大家都知道黄麂、青蛙、麻雀是保护动物,捕猎是违法的。”近日,常山县天安村基层网格员与民警交流日常工作时这样说道。

常山县推行林区“三长”,林长强治理,警长主打击,检长重修复,依托基层网格力量,建立起覆盖县、乡、村三级的林区管理体系。同步建立涉林违法犯罪人员档案信息库。强化林区重点区域卡口的智能前端建设,实现动态布控、智能预警。今年以来,传统涉林刑事案件立案数同比下降30%,案件自侦发现数同比上升220%。

“多亏了智能探头,我们才能快速抓住非法狩猎的犯罪分子。”天马街道天安村警长郑洁对新建的智能感知前端称赞有加。依托智能前端,全年传统涉林案件破案率达97%,再上

新台阶。

常山建立“三长”+基层网格联勤联动模式,归集检察、林水等多部门资源,整合基层网格力量,同向发力,联防联动。在重点林区试点打造2个融警务工作室,集成纠纷调解、视频监控等多项功能于一体,为联动开展预警处置、矛盾化解等基础工作提供场所支撑,林区矛盾纠纷化解率同比上升23%,推动警务阵地向林区拓展。建立多部门协作、全流程闭环的工作机制,解决生态治理环节痛点难点,实现生态补偿履行率91%,推动执法效果和生态保护双统一。

“通过推行林区‘三长’,构建了治安防范、部门联控、联合共治、打击修复四大体系,严厉打击了森林和野生动植物资源违法犯罪,全年刑事打击数同比上升290%,有力护航生态安全。”常山县公安局党委委员、食药环知侦查大队长郑曙光说。

全力推进“办事无证明”

通讯员 马聿晖 马川

本报讯 日前,磐安的吕女士在银行办理相关业务时需提供亲属关系证明。原以为需要来回跑部门开证明,没想到银行提出申请后,磐安县公安局办证中心工作人员立即在“金华市区一证通办综合服务平台”上提供了关于吕女士与其父亲的亲属关系证明。“即申请即办理”,吕女士真切感受到“办事无证明”的便利。

从被动收集变主动调取,从群众跑腿到数据跑路,在“无证明城市”改革中,磐安县公安局成立了工作专班,对需要出具、收受证明材料的办理事项全面梳理,按照“统一+特殊”清单模式,全面清理“奇葩”证明、“无谓”证明,解决材料过多过滥、重复证明、循环证明等突出问题,实现了从“减证便民”到

“无证利民”的转变。

“我们已经取消了死亡证明、亲属关系证明、身份证变更证明、户口注销证明和临时身份证明等一些老百姓日常生活中最常遇到的证明,大大简化了办事流程。”磐安县公安局办证中心副主任陈梦霞表示。截至目前,县公安局全面清理出办理清单,其中开具的证明事项88项,办理的事项35项,分别通过数据查询、部门核验、告知承诺、直接取消等方式进行办理。

另外,需要开具证明时,工作人员只要在线上平台提交所需证明核验信息申请,开具证明的部门或单位完成核验后便可向申请单位反馈。

截至目前,磐安县公安局已办理无证明事项12000余件,向其他部门出具证明8000余件。

清除消防栓安全隐患

台州政法融媒体中心 张晓琼 通讯员 吴天胜 胡天霞

本报讯 近日,天台县检察院针对某镇区消火栓存在安全隐患问题开展专项监督活动。

消火栓与公共安全息息相关,依法保护消火栓不被遮挡、埋压,对安全生产具有重大作用。不久前,天台县检察院接到公益诉讼观察员报料,反映某镇区多处公共消火栓存在被遮挡、埋压的现象。经调查核实,检察官认为该行为违反

了消防法等法律规定,存在公共安全重大隐患,将严重影响消防灭火救援。为此,检察院向某镇政府发出检察建议书,要求其依法履职,及时整改,确保消防安全。收到检察建议后,镇政府迅速制订工作方案,对辖区内被遮挡、埋压的消火栓进行整改,消除了公共安全隐患。

天台县检察院将不断加大对安全生产领域的法律监督,促进基层治理现代化水平进一步提升。

为干警履职保驾护航

通讯员 沈玲

本报讯 今年以来,杭州市富阳区检察院多渠道探索干警依法履职保护方法,为检察干警依法履职保驾护航。

今年上半年,该院印发《关于成立院政法干警依法履职保护工作办公室的通知》,成立由院领导和各部门负责人组成的依法履职保护工作办公室(下称“保护办”),不定期召开会议,对干警依法履职保护工作开展情况以及下一步工作进行动态

分析,强化各项工作保障。

该院召开专题会议。近日,该院就干警依法履职保护工作召开专题会议,集中学习相关文件,并就如何做好下一步干警履职保护工作展开研讨。

保护办还组织全体干警学习依法履职保护有关文件,不断增强干警的自我保护及防范意识。此外,该院还邀请区红十字会讲师对干警开展救护急救培训,教授干警创伤救护、心肺复苏、AED使用等知识。

送上安全锦囊



近日,诸暨市公安局城东派出所民警到辖区大侣小学开展了一堂安全知识讲座。民警用通俗易懂的语言,向同学们介绍了禁毒、反诈、反邪教等知识,进一步提升学生的防范意识。

通讯员 黄纯熠 蒋建飞

规范健康证管理

通讯员 张琳 叶星

本报讯 近日,龙游县检察院针对督促规范龙游县健康证明管理案召开公开听证会。

今年7月,检察院在履职中发现,龙游县辖区内外卖配送人员、美容美发行业从业人员未持有有效健康证明,却仍从事直接为顾客服务的工作,在食品卫生安全、公共卫生安全等方面均存在隐患。经调查发现,辖区内外卖配送人员共183名,其中28名未办理健康证明;28家理发店的从业人员中,9家理发店从业人员健康证明过期或未办理健康证明。

听证会上,该院同各单位就县域内健康证明管理现状交换意见和建议。“我们和相关企业沟通后,针对规范健康证明管理问题,搭建互联共享平台,实现健康证的闭环管理。”市场监管局相关负责人表示。卫生健康局负责人也表示,将增加执法人员数和次数,强化日常检查执法力度,并积极开展相关宣传。

拧紧失业金阀门

通讯员 蔡雯飞

本报讯 建德市检察院依托大数据监督场景的应用,切实保障失业金“不滴不漏”。

2021年11月,该院在履职中发现违规领取失业金的线索,遂依托“清廉建德”平台搭建检察监督模型,开展失业金违规发放类案整治工作,通过全覆盖审查、分类梳理、精准研判,筛选出违规领取失业金的人员名单,并从市人社局、市市场监管局分别调取上述名单中相应人员领取失业金以及企业注册的具体情况,开展二次数据研判,发现违规领取失业保险金人员77人,涉及资金255笔34万余元。

随后,检察院向人社局发出诉前检察建议,督促其依法追回违规发放的失业金。该局高度重视,组织专班进行核查,并根据相应法律规定进入追缴程序,至2022年9月已依法追回4.9万余元。同时,积极与市场监管部门等沟通对接,建立行政许可、管理数据信息及时共享机制,堵塞监管漏洞。

促行业合规发展

通讯员 何若愚

本报讯 日前,诸暨市检察院举行“服务保障民营经济”检察开放日暨袜业行业合规发展启动会,相关单位及诸暨市袜业协会代表、企业家代表、人民监督员、法律智库专家等20余人参加。会上,检察院相关人士向与会代表介绍了检察机关企业合规工作开展情况及有关成效,详细解读《关于促进袜业行业、企业合规发展的意见》。与会代表畅所欲言,充分肯定检察院在企业合规建设中取得的阶段性成效,同时结合自身工作、行业特点等提出意见建议。

据介绍,诸暨市检察院将秉持谦抑、审慎、善意的司法执法理念,体察企业之困、释放司法红利;强化协作配合,加强刑行衔接,善解企业之忧、保住市场主体;立足系统治理,健全企业之制,打造合规标杆,促进涉案企业“真整改”“真合规”。